

DENNIS TITO, AZ ELSŐ ŪRTURISTA



2001. április 28-án jutott fel az űrbe Dennis Tito amerikai milliomos, a világ első űrturistája. A körülbelül nyolc napos „vakáció” a Nemzetközi Űrállomáson telt, ahova egy Szojuz-TM32-es űrhajóval érkezett.

Tito eredetileg a NASA-t kereste fel azzal a céllal, hogy szeretne kijutni az űrbe, de az amerikai Nemzeti Repülési és Űrhajózási Hivatal elutasította kérését, így fordult az oroszokhoz. Tito az utazásért 20 millió dollárt fizetett az orosz űrügynökségnek.

Mint minden űrhajósnak, úgy neki is egy kiképzésen kellett átesnie az űrutazása előtt. Erre a Jurij Gagarin Űrhajóskiképző Központban került sor, a Moszkva melletti „Csillagváros” területén. Kiképzése nyolc hónapon át tartott és elmondása szerint korántsem volt egyszerű: „Nyolc hónapig voltam Oroszországban úgy, hogy egyáltalán nem tudtam, fogok-e repülni vagy sem.” Úgy érezte, hogy 60 évesen még veszélyesebb egy űrutazás, számára a szívinfarktus és az agyvérzés is komoly rizikófaktort jelentett.

A Nemzetközi Űrállomásra két veterán orosz űrhajós kíséretében érkezett meg és bár megviselte az űrrepülés, jól érezte magát az Űrállomáson. A kutatásokban nem vett részt, ideje nagy részét a Föld fotózásával és operahallgatással töltötte, de kivette részét az olyan „hétköznapi” tevékenységekből mint például az ételfelszolgálás.

Tito és két orosz társa a küldetés végén épségben landolt a Bajkonuri Űrközpontnak is otthont adó Kazahsztán területén, ahonnan a fővárosba repültek. Asztabanban a kazah elnök ezekkel a szavakkal fogadta Titot: „*Eddig csak tudományos-fantasztikus írásokban olvashattunk olyasmit, hogy egy átlagember felrepülhet a világűrbe. Most önnek köszönhetően megnyílt az út az űrturizmus előtt.*”



Dennis Tito-t több űrturista is követte, köztük a magyar származású **Charles Simonyi**. Maga Dennis Tito visszatérése után így fogalmazott: „*Ez számomra nem egy kéjutazás volt, hanem egy 40 éves álom beteljesülése.*”

Források:

<https://sg.hu/cikkek/15712/az-urturista-visszatert>

<http://nagyutazas.hu/magazin/article.php?id=267>

<http://www.space.com/11492-space-tourism-pioneer-dennis-tito.html>

<http://news.bbc.co.uk/2/hi/science/nature/1297924.stm>

<http://www.astronautix.com/t/tito.html>